
ВІТАННЯ 
З НОВИМ 

2021 РОКОМ

Від Національної ака-
демії педагогічних наук 
України і від мене особис-
то прийміть найщиріші ві-
тання з Новим 2021 роком 
та Різдвом Христовим!

Нехай ці світлі і радіс-
ні свята принесуть нам 
оновлення й оздоровлен-
ня, нові можливості і пер-
спективи, віру і надію на 
кращу долю, мир та зла-
году, успіх і процвітан-
ня! Нехай Новий 2021 рік 
буде для нашої країни ще-
дрим на радісні новини, 
щасливі миттєвості, напо-
внений справжніми пере-
могами і великими спра-
вами. 

Бажаю вам і вашим ро-
динам міцного здоров’я, 
щастя, енергії, натхнен-
ня, оптимізму, втілення 
ідей та задумів, здійснен-
ня всіх мрій! 

З повагою, 
Президент НАПН України, 

Президент Товариства «Знання» 
України Василь КРЕМЕНЬ

Передплата на 2021 триває.    Індекс газети – 30670.Передплата на 2021 триває.    Індекс газети – 30670.
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КОНКУРС МОВНОГО ПЛАКАТА ОСВІТА ДОРОСЛИХ: ПОГЛЯД У МАЙБУТНЄ КІБЕРПІДЛІТОК І БАТЬКІВСЬКІ СТРАТЕГІЇ 
У ВІДПОВІДЬ НА ЦИФРОВУ 

ТРАНСФОРМАЦІЮ СУСПІЛЬСТВА

ШЛЯХИ І МЕХАНІЗМИ ПІДВИЩЕННЯ 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ УНІВЕРСИТЕТІВ УКРАЇНИ
19 листопада в онлайн-режимі відбув-

ся методологічний семінар «Шляхи і меха-
нізми підвищення конкурентоспроможнос-
ті університетів України», організований 
НАПН України, Відділенням вищої осві-

ти НАПН України, Інститутом вищої освіти 
НАПН України, ДЗВО «Університет менедж-
менту освіти».

Методологічний семінар зібрав у науковій 
дискусії поважних учених та управлінців – 
академіків НАН України, НАПН України, рек-
торів кращих університетів України, освітян 
та інших зацікавлених осіб. Відкрив семінар 
президент Національної академії педагогіч-
них наук України Василь Кремень, який на-
голосив на важливості даної проблематики 
та відповідальності Відділення вищої освіти 

НАПН України, яке акумулює, узагальнює та 
окреслює напрями досліджень в галузі вищої 
освіти в Україні. Учасників заходу привітав 
очільник Міністерства освіти і науки Украї-
ни Сергій Шкарлет. Він зазначив, що сьогод-

ні особливого значення набувають питання 
співпраці університетів, впровадження інно-
ваційних технологій, застосування диджіта-
лізації тощо і висловив сподівання, що саме 
напрацювання семінару НАПН України ста-
нуть основою подальшого розвитку якості 
й підвищення конкурентоспроможності як 
кожного окремого університету, так і вищої 
освіти України в цілому.

На семінарі виступили перший віце-пре-
зидент НАПН України Володимир Луговий, 
ректор Національного університету біоре-

сурсів і природокористування Станіслав 
Ніколаєнко, народний депутат України Во-
лодимир Арешонков, ректор Харківського 
національного університету ім. В. Н. Кара-
зіна Віль Бакіров, академік-секретар Від-

ділення вищої освіти НАПН України Петро 
Саух, ректор Національного університету 
«Острозька академія» Ігор Пасічник, рек-
тор Київського національного економіч-
ного університету імені Вадима Гетьма-
на Дмитро Лук’яненко, завідувач кафедри 
автоматизації та інтелектуальних інфор-
маційних технологій Вінницького націо-
нального технічного університету Роман 
Квєтний. (Продовження теми на стор. 3).

Пресслужба НАПН України
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ЗАГАЛЬНІ ЗБОРИ НАПН УКРАЇНИ ОБРАЛИ ПОЧЕСНИХ АКАДЕМІКІВ

РЕЗУЛЬТАТИ І ПЕРСПЕКТИВИ СПІЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
МОН УКРАЇНИ ТА НАПН УКРАЇНИ 

20 листопада в дистанційному онлайн-
режимі відбулися загальні збори Націо-
нальної академії педагогічних наук Укра-
їни. На збори було представлено доповідь 
«Наукове забезпечення розвитку освіти 
дорослих в Україні» академіка-секретаря 
Відділення професійної освіти дорослих 
НАПН України Неллі Ничкало, в якій ви-
світлено такі особливі аспекти: зарубіж-
ний досвід освіти дорослих; стан освіти 
дорослих у сучасній Україні; наукове за-
безпечення розвитку освіти дорослих у 
діяльності НАПН України; актуальні про-
блеми в розвитку освіти дорослих і на-
уково обґрунтовані пропозиції щодо їх 
розв’язання.

Співдоповідачем виступила директор  
Інституту педагогічної освіти і освіти  
дорослих в Україні імені Івана Зязюна 
НАПН України Лариса Лук’янова. Її ви-
ступ присвячено питанням законодав-
чого забезпечення освіти дорослих в 
Україні. Розглянуто сучасний стан і пер-
спективи розвитку напрацювань у цій 
галузі. Наголошено, що останнім часом 
Україна здійснила важливі кроки в на-
прямі законодавчого забезпечення осві-
ти дорослих. 

Одним із питань програми загальних 
зборів НАПН України було обрання по-
чесних академіків НАПН України. Роз-

глянувши результати голосування щодо 
виборів почесних академіків НАПН Укра-
їни, загальні збори постановили вважа-
ти обраними почесними академіками 
Національної академії педагогічних наук 
України: Аржевітіна Станіслава Михай-
ловича (Відділення професійної освіти 
і освіти дорослих), Кулікова Петра Му-
сійовича і Півняка Геннадія Григорови-

ча (Відділення вищої освіти). Крім цього, 
загальні збори НАПН України прийня-
ли постанову «Про затвердження Стату-
ту Національної академії педагогічних 
наук України в новій редакції» і сам Ста-
тут (нова редакція).

У зв’язку з прийняттям Закону Украї-
ни «Про внесення змін до Закону України  
«Про наукову і науково-технічну діяль-

ність» щодо уточнення деяких положень» 
та на виконання доручення Прем’єр-
міністра України №40762/1-20 від 
06.10.2020 р. щодо необхідності приведен-
ня власних нормативно-правових актів у 
відповідність із Законом, виникла необ-
хідність приведення статуту Національної 
академії педагогічних наук України, зареє-
строваного Міністерством юстиції України  
від 4 квітня 2018 року №1029/5, у відповід-
ність до зазначеного Закону України. Від-
повідно до ч.4 ст.18 Закону України «Про 
наукову і науково-технічну діяльність»  рі-
шенням загальних зборів НАПН України 
від 20 листопада 2020 року №1-1/2-3 за-
тверджено статут НАПН України в новій 
редакції. На теперішній час статут НАПН 
України в новій редакції знаходиться у 
процесі його реєстрації у встановленому 
чинним законодавством порядку.

Наступні загальні збори академії, що 
відбудуться навесні 2021 року, буде при-
свячено звіту про діяльність Національної 
академії педагогічних наук України у 2020 
році та завданням на 2021 рік. Тема на-
ступного методологічного семінару – «Ак-
туальні проблеми психологічної протидії 
негативним інформаційним впливам на 
особистість в умовах сучасних викликів».

Інф. «Педагогічної газети України»

18 листопада відбулося засідання 
Президії НАПН України, на якому об-
говорено, зокрема, питання «Про ви-
конання Програми спільної діяльнос-
ті МОН України та НАПН України на 
2017-2020 роки» та «Про проєкт Про-
грами спільної діяльності МОН Укра-
їни та НАПН України на 2021-2023 
роки». Інформацію щодо цього надав 
перший віце-президент НАПН Украї-
ни, в. о. головного ученого секретаря 
НАПН України Володимир Луговий. 

Реалізація Програми спільної діяль-
ності МОН України та НАПН України 
на 2017-2020 роки передбачала вико-
нання заходів з десяти напрямів: «За-
гальні проблеми розвитку освітньо-
го простору», «Дошкільна та загальна 
середня освіта», «Позашкільна освіта 
і виховна робота», «Професійна (про-
фесійно-технічна) освіта», «Вища осві-
та», «Педагогічна освіта і освіта дорос-
лих», «Психологічний супровід освіти», 
«Управління освітньою та науковою ді-
яльністю, інформаційне забезпечення 
освіти», «Міжнародне співробітництво» 
та «Проведення спільних науково-
практичних масових заходів».

З-поміж загальних проблем розви-
тку освітнього простору одним із пріо-
ритетних завдань було удосконалення 
законодавства України у сфері осві-
ти. Вчені НАПН України спільно з фа-
хівцями МОН України працювали над 
підготовкою проєктів законів Украї-
ни «Про освіту» (закон прийнято 5 ве-
ресня 2017 р. № 2145-VIII), «Про повну 
загальну середню освіту» (закон при-
йнято 16 січня 2020 р. № 463-IX), «Про 
фахову передвищу освіту» (від 6 черв-
ня 2019 р. № 2745-VIII), «Про профе-
сійну (професійно-технічну) освіту», 
«Про внесення змін до Закону України 
«Про позашкільну освіту», «Про внесен-
ня змін до деяких законодавчих актів 
України щодо вдосконалення освітньої 
діяльності у сфері вищої освіти», «Про 
освіту дорослих» тощо. 

Здійснювалося розроблення концеп-
туальних та нормативних документів у 
галузі освіти. Вчені НАПН України взя-
ли участь у розробленні пропозицій до 
проєктів державних стандартів (Дер-
жавний стандарт початкової освіти, 

Державний стандарт базової середньої 
освіти, оновлений Базовий компонент 
дошкільної освіти, Стандарт спеціалі-
зованої освіти наукового спрямуван-
ня тощо), стратегій (Стратегія розви-
тку вищої освіти України на 2021-2031 
роки, Стратегія розвитку професійної 
(професійно-технічної) освіти на пе-
ріод до 2023 року, Стратегія розвитку 
громадянської освіти на період до 2030 
року тощо), постанов та розпоряджень 
Кабінету Міністрів України, наказів 
МОН України, навчальних програм, 
професійних стандартів та ін.

Проаналізувавши результати вико-
нання Програми спільної діяльнос-
ті МОН України та НАПН України на 

2017-2020 роки, члени Президії акаде-
мії засвідчили, що співпраця між вче-
ними НАПН України і фахівцями МОН 
України відповідно до визначених у 
Програмі пріоритетних напрямів була 
ефективною, заплановані у Програ-
мі заходи в основному виконано. Вод-
ночас існують питання, що потребу-
ють подальшого вирішення в рамках 
спільної діяльності стосовно усіх ланок 
освіти (дошкільної, початкової, базо-
вої і профільної середньої, позашкіль-
ної освіти, освіти дітей з особливими 
потребами, професійної (професійно-
технічної), фахової передвищої, ви-
щої освіти, освіти дорослих). Це, зокре-
ма: реформування дошкільної освіти 

та забезпечення наступності між до-
шкільною та початковою освітою шля-
хом ухвалення Базового компоненту 
дошкільної освіти; затвердження поло-
ження про дистанційну форму здобут-
тя загальної середньої освіти, зокрема 
підвищення доступності шкільної осві-
ти в умовах карантинних обмежень, 
незалежно від місця проживання здо-
бувачів освіти; впровадження педаго-
гічної інтернатури для забезпечення 
наставництва та підтримки молодим 
вчителям; впровадження особистісно 
орієнтованої моделі освіти для осіб з 
особливими освітніми потребами; реа-
лізація пілотного проєкту сертифікації 
педагогічних працівників тощо.

У засіданні Президії НАПН Украї-
ни, обговоренні першого питання взяв 
участь т. в. о. міністра освіти і науки 
України Сергій Шкарлет. Т. в. о. міні-
стра сформулював позиції, які є ключо-
вими у співпраці МОН України і НАПН 
України. «В якості очільника Міністер-
ства освіти і науки України оцінюю 
НАПН України як провідного партне-
ра в упровадженні освітньої політи-
ки нашої держави», – наголосив Сергій 
Шкарлет. Він зазначив, що результати 
співпраці МОН України і НАПН Украї-
ни є результативними. 

Т. в. о. міністра освіти і науки Укра-
їни заявив: НАПН України є базовим 
плечем для Міністерства освіти і нау-
ки України щодо розроблення подаль-
шої освітньої політики у різних напря-
мах розвитку освіти, і щиро подякував 
за аналітичні довідки, які подавалися 
на підтримку ініціатив МОН України. 
Сергій Шкарлет зазначив, що нині ма-
ємо ґрунтуватися виключно на позиції 
науки. Світ експертизи зміщується в 
бік наукової експертизи, в частину на-
укових прогнозів та наукових рекомен-
дацій, і Україна не стоїть осторонь цих 
процесів. Саме тому попередня спів-
праця з підготовки програми спільної 
діяльності МОН України і НАПН Укра-
їни на 2021-2023 рр. акумулювала ті 
ключові позиції, які вкрай потрібні 
державі й українській освіті. 

Пресслужба НАПН України



 День української писемності 3
ПЕДАГОГІЧНА 

ГАЗЕТА УКРАЇНИ
№ 6 (280)

ЛИСТОПАД – ГРУДЕНЬ 2020

ІНСТИТУТ ПЕДАГОГІКИ – ОРГАНІЗАТОР 
КОНКУРСУ ПЛАКАТА «МОВА СИЛЬНИХ ДУХОМ»

СТРАТЕГІЧНЕ БАЧЕННЯ НОВОЇ МОДЕЛІ ВИЩОЇ ОСВІТИ:
РУХ ДО СТВОРЕННЯ УНІВЕРСИТЕТІВ СВІТОВОГО КЛАСУ

Виступ на методологічному семінарі 19 листопада 2020 року

Щорічно 9 листопада в Україні відзнача-
ють День української писемності та мови, 
затверджений у 1997 році відповідним ука-
зом Президента. Ця дата припадає на пра-
вославне свято – день вшанування пре-
подобного Нестора-літописця, першого 
історика Київської Русі, мислителя, учено-
го, ченця Києво-Печерського монастиря, 
який у далекому ХІ столітті створив «По-
вість минулих літ». Дослідники вважають, 
що саме з його праці зародилася писемна 
українська мова. Історичні джерела засвід-
чують, що в давнину цього дня діти розпо-
чинали навчання в школі після служби у 
церкві, де їхні батьки молились та проси-
ли в Нестора-літописця благословення для 
майбутніх учнів.

У цей святковий день відбувається уро-
чисте покладання квітів до пам’ятника Не-
стора-літописця, стартує конкурс знавців 
української мови імені Петра Яцика. А з 
2000 року існує традиція проведення всеу-
країнського радіодиктанту національної єд-

ності, який дає можливість перевірити зна-
ння української мови всім бажаючим. 

До відзначення Дня української писем-
ності та мови долучилися й співробітники 
відділу навчання української мови та літе-
ратури Інституту педагогіки НАПН Укра-
їни, які за підтримки Уповноваженого із 
захисту державної мови Тараса Креміня 
організували і провели конкурс плаката 
«Мова сильних духом». Коментуючи про-
ведення цього всеукраїнського заходу Та-
рас Кремінь зазначив: «Таких конкурсів, 
які відкривають таланти та заохочують 
дітей до мистецтва, повинно бути якомога 
більше. Кожен, хто взяв участь у конкур-
сі, зробив великий внесок у популяриза-
цію державної мови. Дивлячись на пред-
ставлені на конкурсі малюнки, ставлення 
молодого покоління до української мови, 
історії, культури, все більше переконуюся, –  
наші діти житимуть у вільній і успішній 
Україні!».

Директор Інституту педагогіки НАПН Укра-
їни Олег Топузов вважає, що перемоги не бу-
вають легкими, адже кожна перемога – це 
результат важкої і системної роботи. Усі учас-
ники конкурсу, готуючи мовні плакати, ви-
явили наполегливість, цілеспрямованість і 
творчість. Особлива подяка вчителям, які 
були поруч із учнями, підтримували й нади-
хали їх.

Завідувачка відділу навчання україн-
ської мови та літератури Інституту педаго-
гіки НАПН України Олена Горошкіна також 
висловила свої враження про конкурс: «Чле-
нам журі складно було обрати переможців, 
оскільки кожен плакат цікавий по-своєму. Усі 
учасники конкурсу були оригінальними, кре-
ативними, у кожному плакаті показували, як 
переймаються долею української мови, ро-
зуміють її важливість, захоплюються багат-
ством, естетикою. Організатори конкурсу 
дякують батькам, які сприяють розвиткові 
таланту своїх дітей. Щиро дякуємо вчите-
лям-словесникам, знання, досвід і терпіння 
яких, помножені на любов до своєї справи й 
учнів, стали запорукою їхнього успіху».

Варто відзначити активність учасників 
конкурсу. Презентували свої креативні ро-
боти 130 хлопців та дівчат із 18 областей 
України. Упродовж двох тижнів на сторінці 
конкурсу в соціальній мережі «Facebook» усі 
охочі могли переглядати й коментувати ро-
боти учасників. Величезна кількість уподо-
байок підтверджує, що конкурс зацікавив 
учнів, учителів і батьків. 

Як у калейдоскопі, авторськими гаслами 
та висловами відомих українців щогодини 
змінювалася стрічка конкурсної сторінки: 
«Переходь на українську», «Ми любимо укра-
їнську мову!», «Лети дзвіночком, рідна мово!», 
«Розквітай же, рідна мово!», «Слово, моя 
ти єдиная зброє...», «Говори українською!», 
«Скажи мені українською, щоб я тебе відчув», 
«Моволюбам», «Пригоди Мовних Незнайок», 
«Мова – ДНК нації», «Навіщо мові бур’яни?», 
«Мова – інтелектуальний портрет наро-
ду», «Красивішої за тебе не знаю», «Мова –  
духовне багатство народу», «Мова – скарб на-
роду», «Мова – серце народу», «Відчуй смак 
рідної мови». Ці гасла і креативний підхід до 
виконання завдань щиро переконують кож-
ного плекати рідну мову, спілкуватися, єдна-
тися українською.

У День української писемності та мови журі 
Конкурсу мовного плаката, згідно з критері-
ями (відповідність тематиці конкурсу; ори-
гінальність і креативність задуму; ступінь 
емоційного впливу; яскравість, виразність ро-
боти; естетичність та якість виконання), ви-
значило переможців у трьох номінаціях: 

«Роботи учнів 5 – 6 класів»,  «Роботи учнів 
7 – 9 класів», «Роботи учнів 10 – 11 класів». 
Переможцями стали: Ангеліна Шамшева –  
учениця ЗОШ № 42 м. Полтава (вчителі – 
Валентина Куріпта, Світлана Конопльова); 
Владислава Юрченко – учениця 9 класу Бо-
брицької ЗОШ І-ІІІ ступенів Сумської об-
ласті (вчителі – Олена Подорожня, Тетяна 
Шеян, Світлана Любчик); Соломія Андрій-
чук – учениця 10-А класу Тернопільської 
ЗОШ I-III ступенів № 29 з поглибленим ви-
вченням іноземних мов (учителька – Тетяна 
Кропельницька). 

Призери конкурсу: Олександра Голуб –  
учениця 6 класу Комунального закладу «Га-
дзинська гімназія» Глибочицької ОТГ (учи-
телька української мови та літератури –  
Ілона Прогожук); Лілія Біляєва – учениця 5 
класу ЗЗСО І-ІІІ ступенів № 8 ВЦА м. Торецьк 
(Донецька обл.) (учителька – Марія Горобець);

Дарина Коньшина (на фото) – вихован-
ка гуртка «Сонячна палітра» КПНЗ ЦДЮТ 
«Сузір’я» КМР, м. Кривий Ріг (керівник гуртка 
– Ірина Сокирко); Альона Циганюк – учениця 
9-Б класу Кролевецької спеціалізованої шко-
ли І-ІІІ ступенів № 1 Кролевецької міської ради 
Сумської області (вчителька – Інна Савченко);

Анжела Василенко – учениця ЗСО І-ІІІ ст. 
№ 4 Жмеринської міської ОТГ (учителька – 
Людмила Васютинська); Агнеса Василенко– 
учениця 11 класу ЗСО І-ІІІ ст. № 4 м. Жме-
ринка (вчителька – Ірина Войцех).

До речі, члени журі відзначили: «Усі пла-
кати варті перемоги!». Проте конкурс є кон-
курс. Переможців і призерів нагороджено 
грамотами та заохочувальними подарунка-
ми, а їхніх учителів – подяками. За умовами 
конкурсу спеціальним призом нагороджено 
Анжелу Василенко, одинадцятикласницю 
з міста Жмеринка. Її робота «Те, що робить 
нас українцями!» зібрала найбільшу кіль-
кість уподобайок на сторінці конкурсу в со-
ціальній мережі «Фейсбук».

Особливих слів подяки заслуговують му-
дрі наставники учасників конкурсу «Мова 
сильних духом». Саме вчителі «сіють мудре, 
добре, вічне» у серця молодого покоління 
національно свідомих українців із різних 
регіонів нашої країни. А це свідчить про 
єдність, про наполегливе плекання націо-
нальної ідентичності, про розуміння ролі 
кожного у процесі збереження мови та про-
пагування її значення в житті українців.

Співорганізатори конкурсу: 
Таміла ЯЦЕНКО, головний науковий 

співробітник; Світлана ДЯЧОК, старший 
науковий співробітник відділу навчання 
української мови та літератури Інституту 
педагогіки НАПН України

Наші намагання реформувати вищу осві-
ту в контексті нових викликів, пов’язаних з 
появою та швидким розвитком нових тех-
нологій, комерціалізацією, посиленням гло-
бальної конкуренції, наслідками пандемії ко-
ронавірусу тощо, призводить до поляризації 
думок в академічному середовищі стосовно 
майбутнього вищої освіти в Україні. Як не па-
радоксально, вони різні. Від достатності кос-
метичного ремонту – до повного руйнування 
існуючої системи і побудови нової моделі ви-
щої освіти. 

Але найбільш поширеною і, як на наш по-
гляд, обґрунтованою є думка щодо поступо-
вої, системної і глибокої трансформації ви-
щої освіти та українських університетів. 
Коли йдеться сьогодні про нову модель ви-
щої освіти й переслідується мета підвищення 
конкурентоспроможності українських уні-
верситетів, на наше переконання, слід вра-
ховувати принаймні чотири важливих фак-
тори: велику інерційність системи освіти; 
рівень розвитку нашої економіки; існуючі за-
конодавчі обмеження; фінансові обмеження 
на даному етапі. Тобто будь-які ідеї щодо ре-
формування, трансформації та перевинай-
дення університетів та вищої освіти загалом 
мають базуватися на реальних можливостях 
і давати відповіді на наявні виклики. Ми, як 
свідчить практика, навчилися створювати, 
так би мовити, «ідеальні моделі». Можливо, це 
й добре. Але ми маємо розуміти, що вони мо-
жуть бути лише певним орієнтиром. Мають 
доповнюватися більш реалістичними не «іде-
альними», а наближеними до реалій нашого 
життя, моделями. Моделями, які дають змо-

гу рухатися вперед, можливо, не так швидко, 
але більш стабільно із розумінням послідов-
ності дій та меншими ризиками.

Треба раз і назавжди усвідомити, що 
український університет, уподібнюючись 
до сучасних європейських, північноаме-
риканських, японських, китайських, має за-
лишатися українським. Тим паче, апелюючи 
до університетів світового класу різних кра-
їн, легко помітити, що якогось одного опти-
мального чи «золотого» шляху до успіху не іс-
нує й не може існувати в принципі. Далеко 
не все з їхнього досвіду потрібно запозичува-
ти. Не все буде працювати в наших умовах. 
До того ж, в умовах глобальної конкуренції ці 
університети не стоять на місці. Тому «копію-
вання», на яке ми часто націлені, має ризик 
запозичити те, від чого ці світові зразки вже 
сьогодні готові відмовитися.

Однозначним для нас є лише одне: україн-
ські університети мають стати провідними 
центрами інтелектуальної підтримки і нау-
кового забезпечення соціального й економіч-
ного розвитку на глобальному, державному, 
регіональному й секторальному рівнях. Най-
більш яскравим прикладом конкурентоспро-
можності університетів, як свідчить світовий 
досвід, вважаються «університети світового 
класу». Ці університети відрізняють трьома 
основними характеристиками: високою кон-
центрацією талантів (викладачів і студентів), 
високою репутацією випускників; наявніс-
тю ресурсів для створення сприятливих умов 
навчання і проведення випереджувальних 
наукових досліджень; ефективністю менедж-
менту, який сприяє розвитку стратегічного 

бачення, інноваціям і гнучкості, що дозволяє 
ухвалювати рішення та керувати ресурсами 
без бюрократичних перепон.

Відтак стратегія бачення нової моделі ви-
щої освіти в Україні, на наш погляд, має пе-
редбачати державну ініціативу зі створення 
таких університетів – університетів світово-
го класу. Як цього досягти? Існує три варіан-
ти створення університетів світового класу. 
Перший. На державному рівні відбираються 
кілька університетів (7-10), які мають відпо-
відний потенціал для перетворення їх у зна-
кові, здійснивши їм істотну організаційну й 
фінансову підтримку. Другий. Стимулюван-
ня існуючих університетів до злиття і транс-
формації в потужні університети, які могли 
б забезпечити рух до університету світового 
класу. Третій. Створення університетів світо-
вого класу, так би мовити, з нуля.

Перевагою першого варіанту є те, що він ви-
магає значно менших витрат, ніж організація 
нових університетів з нуля. Цим шляхом піш-
ла Німеччина, виділивши десять найпотужні-
ших університетів і створивши фінансові та 
нормативні умови, які допоможуть їм конку-
рувати на міжнародному ринку.

Другий варіант, згідно з яким діють такі 
країни, як Франція і Данія, має свої перева-
ги. Але злиття університетів пов’язано не-
рідко з ризиком загострити проблеми, а не 
розв’язати їх. Створення єдиної академіч-
ної культури і єдиного бачення майбутнього 
в процесі оптимізації системи ЗВО часто ви-
являється непростим завданням.

Щодо третього варіанту, то цим шляхом 
мають змогу йти надзвичайно заможні кра-

їни. Адже створення нового університету з 
нуля вартує щонайменше 500 млн доларів. 
Для України, враховуючи не зовсім вдалий 
досвід злиття університетів, найбільш кон-
структивним міг би стати перший варіант: 
виокремлення 7-10 найбільш потужних уні-
верситетів, забезпечивши їх багатосторон-
ньою державною підтримкою. Хоча нехтува-
ти другим варіантом теж не варто.

Очевидно, що принаймні п’ять українських 
університетів можуть сьогодні претендува-
ти на включення в топ-групу глобальних уні-
верситетських рейтингів. Але значно більша 
кількість університетів здатна бути успішни-
ми в дисциплінарних глобальних рейтингах. 
Тому стратегія створення університетів сві-
тового класу може бути значно успішнішою, 
якщо буде доповнена низкою успішних уні-
верситетів за окремими напрямами науково-
технологічного розвитку.

У будь-якому випадку підвищення конку-
рентоспроможності університетів України – 
важливе державне завдання. Питання про 
те, наскільки держава здатна продемонстру-
вати свою конкурентоспроможність на гло-
бальному ринку освіти й науки, є питанням 
національної безпеки. Без сучасної, розвине-
ної конкурентоспроможної системи освіти, у 
тому числі вищої, неможливо досягнути ви-
сокого рівня добробуту народу, зберегти і під-
тримати свою культурну і національну іден-
тичність.

Петро САУХ, 
академік-секретар Відділення  

вищої освіти НАПН України



Освіта дорослих

АКАДЕМІЧНИЙ ІНСТИТУТ – 
НАДІЙНА ПЛАТФОРМА  

АНДРАГОГІЧНИХ ПОШУКІВ

Ігор БАЛУБА, 
керівник експертної групи з питань 

розвитку кваліфікацій, освіти дорослих 
та педагогічної освіти Директорату 

вищої освіти і освіти дорослих МОН України

Освіта дорослого населення – 
тема, що набирає актуальності не 
тільки в Україні, а й в усьому сві-
ті. Пов’язане це, передусім, з осо-
бливостями теперішнього етапу 
розвитку людства як цивілізації, 
який характеризується зростан-
ням об’єму корисних знань, при-
скореним прогресом технологій, 
докорінними змінами у струк-
турі ринку праці, зростанням 
транскордонної міграції, різно-
векторними демографічними тен-
денціями. Вже сьогодні фіксуємо 
стрімке зменшення потреби у ро-
бочій силі для виконання простих 
операцій, які можуть виконува-
тися машинами. В середньостро-
ковій перспективі прогнозується 
зникнення багатьох традиційних 
професій та поява нових, характе-
ристики яких сьогодні визначити 
ще неможливо. Ці та інші прояви 
майбутнього в сучасності зумов-
люють загальну тенденцію – змі-
ну пріоритетів у вимогах до компе-
тентностей працівників, а відтак, 
– зміну парадигми системи осві-
ти в цілому і формальної зокрема. 
Роль неформальної та самоосвіти 
освіти невпинно зростає. Навчан-
ня впродовж усього життя стає 
ознакою конкурентної перева-
ги і успішності кожної особистості 
окремо і суспільства (країни) в гло-
бальних світових процесах.

Саме тому створення ефек-
тивної системи освіти впродовж 
життя, до якої б входили усі види 
освіти (формальна, неформаль-
на, самоосвіта), потужної мережі 
надавачів освітніх послуг, дієвих 
механізмів стимулів та мотивації 
надавати такі послуги і навчати-
ся – є одним із першорядних за-
вдань для нашої країни. Першим 
кроком в створенні такої системи 
є її законодавче забезпечення.

Робота над вирішенням згада-
них завдань потребує насампе-
ред кола заінтересованих сторін, 
партнерів, які напрацьовують 
спільне бачення згаданих сус-
пільних процесів і вирішення по-
ставлених завдань. В цьому кон-
тексті хотілося б відзначити роль 
і вагу Інституту педагогічної осві-
ти і освіти дорослих імені Івана 
Зязюна Національної академії пе-
дагогічних наук України. Колек-
тив інституту став локомотивом 
процесів пов’язаних із поширен-
ням ідеї освіти дорослих, виявлен-
ням і залученням до роботи нау-
ковців, освітян і громадськості на 
усіх рівнях. Упродовж тривалого 
часу науковці інституту досліджу-
ють міжнародний досвід розвитку 
систем освіти впродовж життя в 
інших країнах, узагальнюють віт-
чизняні практики, що має вкрай 
важливе значення для бачення 

перспектив і формування страте-
гії. Інститут став надійною плат-
формою, на базі якої проходили і 
продовжують проходити комуні-
кації з експертами і громадськіс-
тю, у тому числі міжнародними 
партнерами щодо актуальних пи-
тань освіти дорослих. Окремої 
уваги заслуговує залученість пра-
цівників Інституту до законодав-
чого забезпечення системи осві-
ти дорослих. Упродовж усього 
часу роботи над проєктом Зако-
ну України «Про освіту дорослих» 
Інститут спільно з Українською 
асоціацією освіти дорослих, ство-
реною на його базі, виявилися 
найбільш активними і продуктив-
ними партнерами. Численні зу-
стрічі, постійні комунікації, спіль-
на робота принесли очікуваний 
результат: законопроєкт пред-
ставляє цілісний документ, який 
готовий до формального просу-
вання для його затвердження.  

Саме така плідна співпраця до-
зволяє бути впевненим у подаль-
шій успішній спільній роботі над 
вирішенням нових завдань.

РОЗВИТОК ОСВІТИ 
ДОРОСЛИХ ПОТРЕБУЄ 

НАУКОВИХ ІННОВАЦІЙНИХ 
ПІДХОДІВ

Роман ГУРЕВИЧ, 
академік НАПН України  

Світові та євроінтеграційні про-
цеси, нові виклики, суперечнос-
ті та загрози в умовах переходу до 
цифрової економіки і суспільства 
зумовлюють необхідність якісних 
змін в організації освіти дорос-
лих як невід’ємної складової осві-
ти впродовж життя. За результата-
ми міжнародних досліджень у кра-
їнах-членах ОЕСР у середньому 
40% дорослих беруть участь у про-
грамах освіти для дорослих, тоді як 
у нашій країні лише 9% дорослих 
охоплено нині різними видами на-
вчання.

Найбільшу потребу доросле на-
селення відчуває в програмах роз-
витку цифрових компетентностей, 
технологій інтерактивної взаємо-
дії, зокрема дистанційної роботи, 
в тому числі учнів і студентів з осо-
бливими потребами. Водночас ви-
явлено зростання частоти вико-
ристання цифрових технологій в 
освітньому процесі. COVID-19, як 
відомо, спричинив істотні зміни у 
звичному способі життя та зумо-
вив посилене бажання працівників 
виконувати свої обов’язки дистан-
ційно, що, в свою чергу, вимагає до-
даткових навичок, адаптивності та 
гнучкості. Всього цього можна до-
сягнути, беручи участь в різнома-
нітних програмах формальної, не-
формальної та інформальної освіти 
для дорослих.

Подальший розвиток освіти до-
рослих в Україні закономірно 
пов’язаний з державною стратегі-
єю, послідовною реалізацією дер-
жавної політики в сфері андраго-
гіки – освіти дорослих, створен-

ням необхідних соціально-еконо-
мічних умов для діяльності різних 
громадських формувань, центрів 
освіти дорослих, університетів тре-
тього віку тощо. Все це, безумовно, 
потребує інноваційних підходів до 
наукового забезпечення розвитку 
освіти дорослих в Україні.

НОВАЦІЇ У ПРОФЕСІЙНІЙ 
ОСВІТІ ДЕРЖАВНИХ 

СЛУЖБОВЦІВ

Костянтин ВАЩЕНКО, 
член-кореспондент НАПН України

Професійна підготовка держав-
ного службовця є одним із страте-
гічних пріоритетів українського 
державотворення. І це – зрозумі-
ло. Адже саме від його знань, умінь 
(компетенцій) та системи прита-
манних йому цінностей залежить 
ефективність прийнятих рішень, 
їх впровадження у суспільну прак-
тику, а від цього в свою чергу зале-
жить рівень життя громадян, під-
вищення конкурентоспроможнос-
ті країни. 

Наділена державними повнова-
женнями безграмотна, некомпе-
тентна особистість може зруйнува-
ти будь-які, навіть найбільш пер-
спективні плани. До того ж, побо-
юючись нововведень і повсякчас 
уникаючи їх, вона сформує навколо 
себе атмосферу байдужості, пасив-
ності, зволікань та чванства. Вона  
викликає до себе сталу неповагу 
громадян, формує недовіру до влад-
них структур, негативну оцінку їх 
діяльності. Відсторонення подібних 
управлінців від державної служби 
є першочерговим завданням очи-
щення влади, підвищення ефектив-
ності державного управління.

Україна потребує сьогодні управ-
лінських кадрів нової якості, здат-
них забезпечити соціально-еконо-
мічний розвиток як регіонів, так і 
України в цілому, здійснювати про-
фесійну управлінську діяльність в 
умовах ризиків і викликів, які по-
стійно постають перед нашою дер-
жавою. Все це потребує формуван-
ня ефективної системи професійно-
го навчання, зміни формату підго-
товки сучасних посадовців, запрова-
дження нових стандартів професій-
ної освіти у сфері публічної служби. 

Стратегією реформування дер-
жавного управління України на 
період до 2021 року реформуван-
ня системи професійного навчан-
ня визначено одним із пріоритетів 
модернізації державної служби та 
управління людськими ресурсами 
в державних органах. На виконан-
ня Стратегії Урядом України схва-
лено Концепцію реформування 
системи професійного навчання та 
план заходів з її реалізації, а також 
затверджено нове Положення про 
систему професійного навчання. 
Важливо, що зазначені проекти 
урядових рішень пройшли фахо-
ве й ґрунтовне обговорення у Від-
діленні професійної освіти і освіти 
дорослих НАПН України.

Серед новацій вітчизняного зако-
нодавства – створення національ-

ної системи кваліфікацій, розро-
блення та затвердження професій-
них стандартів, оцінювання про-
фесійних кваліфікацій відповідно 
до професійних стандартів, забез-
печення безперервної освіти шля-
хом формальної, неформальної та 
інформальної освіти, підтверджен-
ня результатів неформальної та ін-
формальної освіти, впровадження 
накопичувальної системи кредитів 
(ЄКТС), впровадження стандартів 
забезпечення якості освіти і освіт-
ньої діяльності та їх моніторинг 
тощо. З цих питань розвитку освіти 
дорослих плідною є наша співпра-
ця з Відділенням професійної осві-
ти і освіти дорослих НАПН України 
й Інститутом педагогічної освіти і 
освіти дорослих імені Івана Зязюна 
НАПН України.

Професійний стандарт у держав-
ній службі має стати основою для 
формування професійних кваліфі-
кацій державних службовців, про-
гнозування та планування потре-
би в кадрах, їх відборі на держав-
ну службу, оцінюванні результа-
тів службової діяльності, визначен-
ні потреб у їх професійному навчан-
ні, розробки навчальних програм, а 
також слугувати орієнтиром для під-
твердження результатів неформаль-
ного навчання державних службов-
ців, забезпечивши їх безперервну 
освіту упродовж службової кар`єри.

СТВОРИМО ВСЕУКРАЇНСЬКИЙ 
ЦЕНТР МУЗЕЙНОЇ ПЕДАГОГІКИ 

Станіслав АРЖЕВІТІН,
почесний академік НАПН України

Передусім висловлюю щиру по-
дяку Відділенню професійної освіти 
і освіти дорослих за рекомендацію 
моєї кандидатури для обрання По-
чесним академіком НАПН України. 
Сердечно дякую академікам, чле-
нам-кореспондентам НАНП Укра-
їни та усім учасникам загальних 
зборів, які одностайно підтримали 
цю пропозицію. Обіцяю не осоро-
мити свій дорадчий голос в НАПН 
України задля примноження укра-
їнської педагогічної спадщини!

На мою думку, невипадково остан-
ні загальні збори нашої академії при-
свячено проблемі наукового забез-
печення розвитку освіти дорослих в 
Україні. Переконаний, що лише сис-
темні заходи на загальнодержавно-
му, регіональних та локальних рів-
нях можуть пробудити інтерес в усіх 
регіонах до розуміння важливості 
освіти дорослих у просвітництві різ-
них категорій населення.

 Упродовж багатьох років приділяю 
багато уваги розв’язанню цієї про-
блеми у великому гірському селі Ко-
лочава. Заснована мною Краєзнавча 
школа цілеспрямовано здійснює пе-
дагогічно-просвітницьку діяльність 
на Закарпатті та в інших регіонах 
України. За моєю ініціативою у спів-
праці з громадськими організаціями 
створено десять музеїв. Ми здійсни-
ли музеїфікацію педагогічної спад-
щини на прикладі цього села. 

Важливе історико-педагогічне 
значення має авторський видавни-
чий проєкт у десяти томах з історії 
верховинського села Колочава, зо-

крема «Шкільництво: Історія верхо-
винського села Колочава». Ця кни-
га – своєрідний путівник не лише по 
150-річній шкільній справі Колоча-
ви, а й по 350-річчю розвитку шкіль-
ництва на Міжгірщині та Закарпат-
ті. Ми створили документальний 
фільм «Колочавський вчитель» (при-
свячений століттю історії шкільни-
цтва в селі). Упродовж багатьох років 
видається газета-літопис «Нова Ко-
лочава». З 2006 року вона доставля-
ється в кожну домівку села. Уже ба-
гато зроблено й водночас є чимало 
творчих задумів на майбутнє.

Вважаю, що проблемам освіти 
дорослих необхідно приділяти зна-
чно більше уваги. Це має стати од-
ним із важливих напрямів держав-
ної політики. Підтримую ініціати-
ву Відділення професійної освіти 
і освіти дорослих та Інституту пе-
дагогічної освіти і освіти дорослих 
імені Івана Зязюна НАПН України 
щодо створення Всеукраїнського 
центру музейної педагогіки. Такий 
центр може стати інноваційним 
осередком наукових досліджень 
та науково-видавничої діяльнос-
ті, що сприятиме подальшому роз-
витку музейної педагогіки в нашій 
державі. Згодом такий центр може 
стати міжнародним.

 СИНЕРГІЯ У СФЕРІ ОСВІТИ 
ДОРОСЛИХ: ЩЕ ОДНА 

ІСТОРІЯ УСПІХУ

Олег СМИРНОВ, 
директор представництва 
DVV International в Україні

Співпраця Національної ака-
демії педагогічних наук Укра-
їни, безпосередньо Інституту 
педагогічної освіти і освіти до-
рослих імені Івана Зязюна (далі –  
ІПООД), і Представництва німець-
кої неурядової організації «Німе-
цьке об’єднання народних універ-
ситетів» DVV International в Україні 
триває з середини 2014 року.

Одним із перших результатів 
кооперації стало об’єднання всіх 
зацікавлених організацій, на-
вчальних закладів і фахівців у Гро-
мадську спілку «Українська асоці-
ація освіти дорослих» навесні 2015 
року, яка сьогодні є потужною ру-
шійною силою у формуванні зако-
нодавчих умов освіти дорослих в 
країні як на національному рівні, 
так і на рівні муніципалітетів і ло-
кальних територіальних громад. 
Провайдери, об’єднані у спілку, 
представляють майже всі регіо-
ни країни, та різноманітність по-
слуг, які пропонуються різним ці-
льовим групам.

Останні два роки спільні зусил-
ля було спрямовано на діяльність 
на різних рівнях. Особливу увагу 
було приділено роботі над оновле-
ною Концепцією освіти дорослих 
в Україні, до створення якої долу-
чились провідні фахівці ІПООД. 
На окремих етапах було долучено 
експертний досвід інших стейк-
холдерів, як представників різних 
гілок виконавчої влади, так і пред-
ставників громадянського суспіль-
ства. Концепцію було обговорено 
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ПОГЛЯД У МАЙБУТНЄ
та прийнято на заключному круг-
лому столі у листопаді 2019 року. 
Узгодження тексту Концепції дало 
поштовх до роботи над альтерна-
тивним варіантом законопроек-
ту «Про освіту дорослих», для якого 
було сформовано термінологічну 
базу та задано основні напрями. 

Спільні зусилля наших організа-
цій дали можливість вже в берез-
ні 2020 року мати новий сучасний 
драфт законопроекту, прийнятий 
Міністерством освіти і науки для 
подальшої роботи, і сприяли орга-
нізації процесу як експертного об-
говорення законопроекту, включ-
но із представниками робочої 
групи, так і винесенню його вже у 
вересні 2020 року на широке гро-
мадське обговорення із залучен-
ням організацій громадянського 
суспільства. Разом із законопро-
ектом «Про освіту дорослих» було 
розроблено та запропоновано до 
розгляду відповідні зміни до Бю-
джетного та Податкового кодексів. 
Ініційовані наші спільні зустрічі 
з представниками Комітету Вер-
ховної Ради України (головою під-
комітету з питань освіти дорос-
лих) дають надію на винесення 
доопрацьованого законопроекту 
на розгляд Верховної Ради у пер-
шому читанні. Нині триває ана-
ліз даних про бюджетне фінансу-
вання освіти дорослих в Україні та 
оцінювання основних параметрів 
бюджетного фінансування осві-
ти дорослих з метою визначен-
ня існуючих джерел бюджетно-
го фінансування освіти дорослих 
в Україні, та потенційних джерел 
для наповнення Фонду підтрим-
ки освіти дорослих, передбаченого 
законопроектом.

Результатом співпраці у ство-
ренні сприятливих умов для від-
криття та роботи центрів на-
вчання і освіти дорослих в 
окремих містах та об’єднаних те-
риторіальних громадах України 
став напрацьований пакет реко-
мендованих документів, до яко-
го входять сьогодні: методичні 
рекомендації щодо розроблення 
стратегій із впровадження куль-
тури навчання та освіти дорос-
лих на місцевому рівні; примір-
не положення про центр освіти 
дорослих; примірна посадова ін-
струкція керівника структурного 
підрозділу, відповідального за на-
вчання та освіту дорослих; при-
мірна посадова інструкція керів-
ника центру освіти дорослих (у 
формі комунальної організації); 
примірна посадова інструкція 
менеджера центру освіти дорос-
лих (у формі комунальної органі-
зації).

До роботи над цими докумен-
тами долучились фахівці ІПООД, 
УАОД та безпосередньо менедже-
ри центрів освіти дорослих з різ-
них регіонів України. В 2020 році 
ці документи стали основою для 
проведення низки адвокаційних 
і інформаційних компаній на міс-
цевому рівні для популяризації 
та створення умов для підтримки 
ОД місцевою владою.

Поєднання наукових та прак-
тичних підходів до розвитку ОД на 
місцевому рівні можна спостері-
гати, наприклад, в місті Нікополь. 
Керівниця ЦОД Ольга Пастушок 
під час виконання наукової роботи 
у ІПООД і захисту кандидатської 
роботи з теми розвитку ОД у Поль-
щі змогла реалізувати на практи-
ці сучасні підходи, і спільно з міс-
цевою владою сприяти спочатку 
створенню і прийняттю першої 
в Україні міської програми «Осві-
та дорослих у м. Нікополі» в грудні 

2018 року. Потім лобіювала питан-
ня купівлі Нікопольською міською 
радою окремої будівлі для ЦОД во-
сени 2019 року, і, вже у листопаді 
2020 року, реєстрації комунально-
го підприємства «Центр освіти до-
рослих «Нікополь».

Неоціненним є також досвід 
проведення спільних компаній з 
популяризації концепцій навчан-
ня впродовж життя і освіти й на-
вчання дорослих через серію між-
народних заходів, починаючи з 
Міжнародних днів освіти дорослих 
у Львові і Львівській області у 2015 
році, у Запорізькій області в 2016 
році та Міжнародного форуму ОД 
у 2017 році. Це також участь пред-
ставників НАПН у багатьох інших 
міжнародних заходах як в Україні, 
так і за кордоном (Брюсель (2016), 
Жирона (2017), Копенгаген (2019), 
Німеччина (2016-2019), Південна 
Корея (2017, 2019), які проводять-
ся Європейською асоціацією осві-
ти дорослих, Інститутом освіти 
впродовж життя ЮНЕСКО та ін-
шими організаціями.

Фахівці НАПН України разом 
з DVV International були долуче-
ні до програми підготовки профе-
сіоналів у сфері освіти дорослих 
на основі програми Німецького 
Інституту освіти дорослих (DIE) 
Curriculum GlobALE (2016-2017, 
2018-2020), яка дала основу для 
визначення андрагогічних про-
фесійних компетентностей, опи-
су кваліфікаційних вимог, та вне-
сення до Класифікатора професій 
професії «Андрагог» (професійне 
угрупування «Інші професіонали 
в галузі навчання»). Сподіваємось 
на подальшу співпрацю у підго-
товці андрагогів та інших фахів-
ців для системи освіти дорослих, у 
тому числі в розробленні навчаль-
них програм, матеріалів, і впрова-
дженні цих програм у вищих за-
кладах освіти України, наданні 
науково-методичної та консуль-
тативної допомоги з питань осві-
ти дорослих.

На основі Меморандуму про 
співпрацю (з 2014) організації 
здійснюють регулярний обмін ін-
формацією про заходи, програми, 
проекти, напрями наукових дослі-
джень, у тому числі й міжнарод-
них, що проводяться в галузі осві-
ти дорослих та освіти упродовж 
усього життя, сприяють проведен-
ню спільних соціологічних дослі-
джень з метою визначення стану і 
перспектив розвитку сфери освіти 
дорослих в Україні. Так, у 2020 році 
спільними зусиллями було зібра-
но інформацію для національного 
звіту про хід імплементації Белем-
ської рамки дій та Рекомендації 
ЮНЕСКО 2015 року щодо навчан-
ня та освіти дорослих, які стануть 
основою для п’ятого глобального 
звіту про навчання та освіту до-
рослих (GRALE 5). Спільно взяли 
участь також у регіональному се-
мінарі для підсилення можливос-
тей щодо проведення моніторингу 
сфери навчання і освіти дорослих 
на національному рівні. 

DVV International зацікавле-
на у розширенні можливостей 
для проведення подальших до-
сліджень у сфері освіти дорослих, 
створенні спільних наукових пу-
блікацій (існує історія спільних 
публікацій з 2014 року), проведен-
ні спільних міжнародних конфе-
ренцій, круглих столів, виконан-
ні наукових програм і проектів, 
присвячених проблемам освіти 
дорослих, в тому числі в рамках 
програм і проектів ЮНЕСКО, Єв-
ропейського Союзу та інших між-
народних організацій.

ІННОВАЦІЙНИЙ ДОСВІД 

Наталія ЛАЗАРЕНКО, 
ректор Вінницького державного 

педагогічного університету 
імені Михайла Коцюбинського,

доктор пед. наук, професор

Серед провайдерів навчальних 
послуг для дорослих в Україні вагоме 
місце мають посісти заклади вищої 
освіти. У Вінницькому державно-
му педагогічному університеті імені 
Михайла Коцюбинського формуван-
ню теоретико-практичних аспек-
тів навчання дорослих приділяється 
належна увага. Зокрема, у співпраці 
з німецькою неурядовою організаці-
єю «Німецьке об’єднання народних 
університетів» (DVV International in 
Ukraine) та громадською організаці-
єю «Центр Поділля-Соціум» проведе-
но Міжнародний форум «Навчання 
людей поважного віку: досвід та пер-
спективи». У форумі взяли участь 
провідні науковці: академік-секре-
тар Відділення професійної освіти і 
освіти дорослих НАПН України Не-
лля Ничкало та директор Інституту 
педагогічної освіти і освіти дорослих 
імені Івана Зязюна НАПН України 
Лариса Лук’янова. Під час форуму 
визначено провідні траєкторії роз-
витку освіти дорослих в Україні та у 
Вінницькій  області.

Зазначимо, що ГО «Центр Поді-
лля-Соціум» працює у сфері нефор-
мальної освіти дорослих і є одним 
із засновників Української асоціа-
ції освіти дорослих. Співпраця Ві-
нницького державного педагогіч-
ного університету імені Михай-
ла Коцюбинського з цією громад-
ською організацією дала можли-
вість урізноманітнити форми й на-
прями освіти дорослих, інтегруючи 
формальну освіту, адже наш універ-
ситет має багаторічний досвід фун-
даментальної фахової підготовки й 
опікується неформальною освітою, 
що здійснюється за межами тради-
ційного освітнього процесу вищої 
школи. 

Накопичений досвід перейшов 
у нову якість. Наприкінці серпня 
2020 року у Вінницькому державно-
му педагогічному університеті імені 
Михайла Коцюбинського розпочав 
роботу новий структурний підроз-
діл – центр «Освітній хаб «NotBox»», 
що активно долучився до організа-
ції роботи за напрямом «Освіта до-
рослих».

7 жовтня 2020 року у Вінниць-
кій міській раді відбулася презента-
ція програми «Освітні потреби і не-
формальна освіта дорослих» та під-
писання Меморандуму про парт-
нерство між Вінницькою місь-
кою радою, Представництвом DVV 
International в Україні та ГО «Центр 
Поділля-Соціум» про розвиток не-
формальної освіти у Вінницькій 
ОТГ. За згодою сторін Центр освіти 
дорослих у Вінницькій громаді буде 
створено на базі офісу громадської 
організації «Центр Поділля-Соціум», 
освітнього хабу «NotBox» педунівер-
ситету і міських бібліотек.

Варто відзначити потребу меш-
канців Вінницької міської об’єднаної 
територіальної громади в різнома-
нітних формах роботи, зокрема та-
ких: професійно-орієнтовані конфе-
ренції, семінари, тренінги, програми 
підвищення кваліфікації та профе-
сійної перепідготовки, разові тема-
тичні лекції, майстер-класи. 

Доводить свою ефективність і та-
кий вектор організації освіти дорос-
лих, як проєктна й грантова діяль-
ність. Підкреслимо, що, говорячи 
про освіту дорослих, ми не обмежу-
ємо цільову аудиторію лише праців-
никами освітньої галузі. Так, нау-
ково-педагогічними й педагогічни-
ми працівниками факультету іно-
земних мов нашого університету 
в рамках грантової програми між-
народного проєкту «Вивчай та роз-
різняй: інфо-медійна грамотність», 
що реалізується Радою міжнарод-
них наукових досліджень та обмінів 
(IREX) за підтримки Посольств Ве-
ликої Британії та США в Україні у 
партнерстві з Міністерством освіти 
і науки України й Академією україн-
ської преси, створено й реалізується 
упродовж жовтня – грудня 2020 року 
власний проєкт «Інформаційний 
імунітет України». Заходи проєкту, 
з огляду на карантинні обмеження, 
відбуваються в режимі онлайн, що 
дало змогу долучити до участі в кож-
ній Zoom-конференції близько 100 
осіб. Зазначимо, що цей проєкт охо-
пив не лише студентство й педаго-
гічну спільноту, а долучив як учас-
ників представників батьківської 
громадськості, тобто найбільш ши-
рокий спектр дорослої аудиторії.

Реалізовані на базі університету 
заходи щодо освіти дорослих дово-
дять зацікавленість учасників і пер-
спективність подальшої роботи, не-
обхідність впорядкування її як ці-
лісної системи. 

НАВЧАННЯ ДОРОСЛИХ 
В СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ОСВІТИ

Людмила ШЕВЧУК,
директор НМЦ професійно-технічної освіти 
та підвищення кваліфікації інженерно-пе-

дагогічних працівників 
у Хмельницькій області, кандидат пед. наук

Інноваційний тип прогресу в умо-
вах сучасних викликів цивіліза-
ції потребує постійного приведен-
ня освітніх та професійних кваліфі-
кацій фахівців відповідно до сучас-
них та перспективних вимог ринку 
праці, а також потреб суспільства. 
Сукупна кваліфікація та професій-
ні здібності особистості формують її 
цінність, яка зростає в умовах ефек-
тивного функціонування системи 
неперервного професійного навчан-
ня та науково-методичного забезпе-
чення цього процесу.

Високо цінуючи внесок україн-
ських вчених у становлення цієї важ-
ливої сфери освіти, варто зауважити, 
що здобуття робітничих кваліфіка-
цій дорослим населенням впродовж 
трудової діяльності потребує більш 
великої уваги та системного підходу 

як на національному, так і регіональ-
ному рівнях в науковому та практич-
ному аспектах. Мережа та практи-
ка освітніх послуг для навчання до-
рослих в Україні починає зростати з 
ряду об’єктивних причин: зміни тех-
нологічного світу, розвитку діджита-
лізації усіх процесів як виробничого, 
так і невиробничого характеру, зрос-
тання безробіття, попиту на фахівців 
робітничих кваліфікацій й інших.

Дані процеси та шляхи вирішен-
ня завдань освіти впродовж жит-
тя окреслено у Концепції реалізації 
державної політики у сфері профе-
сійної (професійно-технічної) осві-
ти «Сучасна професійна (профе-
сійно-технічна) освіта» на період 
до 2027 року. Водночас в усіх регіо-
нах заклади професійної (професій-
но-технічної) освіти певною мірою 
розгорнули навчання дорослого на-
селення на основі відповідних робо-
чих навчальних планів з підготовки 
кваліфікованих робітників з надан-
ням повних або часткових кваліфі-
кацій відповіднодо потреб робото-
давців та здобувачів освіти. З цією 
метою налагоджено тісну співпра-
цю з регіональними службами за-
йнятості, окремими виробництва-
ми. До прикладу, у Хмельницькій 
області навчання дорослих здій-
снюється за 104 професіями у 26 
закладах професійної(професійно-
технічної)освіти II-III атестаційно-
го рівня, у чотирьох закладах фахо-
вої передвищої освіти, чотирьох на-
вчально-курсових комбінатах, 22 
школах ТСОУ, а також безпосеред-
ньо на 10 підприємствах.

Протягом 2019 року 893 осо-
би з числа незайнятого населення 
Хмельниччини опановували нову 
професію, підвищували кваліфіка-
цію за попередньо здобутою, або 
ж здійснили професійну перепід-
готовку. 326 осіб з числа незайня-
того населення пройшли навчан-
ня безпосередньо на базі підпри-
ємств. Постає питання: чи достат-
ньо цього? Враховуючи, що за ста-
тистичними даними обласної служ-
би зайнятості станом на кінець 2019 
року статус безробітного мали 29,5 
тис. осіб, констатуємо, на жаль, не-
велику частку дорослого населен-
ня, охопленого навчанням. Водно-
час, маємо тенденцію у період ка-
рантину, пов’язаного з коронавіру-
сом (березень- жовтень 2020року), 
до збільшення кількості безробітних 
на 55%, та зменшення вакансій на 
23%, що зумовлює зростання кіль-
кості дорослого населення, яке по-
требує навчання, перенавчання та 
наступного працевлаштування. За 
таких умов стає важливою роль вза-
ємодії ринку праці, науки та освіти 
щодо організації та функціонування 
професійної освіти дорослого насе-
лення відповідно як до їхніх особис-
тісних потреб, так і до регіонального 
попиту ринку праці. 

Проблеми привабливості та 
престижності професійної (про-
фесійно-технічної) освіти, здій-
снення професійної орієнтації та 
кар’єрного консультування моло-
ді й дорослих, приведення зміс-
ту освіти та методики викладання 
відповідно до вимог сучасного рин-
ку праці, удосконалення системи 
підготовки педагогічних кадрів із 
залученням до освітнього процесу 
висококваліфікованих працівників 
виробництва та сфери послуг, фор-
мування системи професійних ква-
ліфікацій та єдиного освітнього се-
редовища потребують підтримки й 
наукового забезпечення, а також 
мають стати предметом постійної 
уваги й активної участі інститутів 
НАПН України у постійній співпра-
ці з практиками.
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Країна вступила в інтенсивний пе-
ріод цифрової трансформації в умовах 
війни, багатьох криз і реформ. Особли-
ве завдання суспільства в цей період – 
створити безпечні умови для розвитку 
дитини. Що зроблено за підсумками 
досить складного пандемічного 2020 
року і які головні тренди року нового? 
На думку науковців соціальних і полі-
тичних психологів, є два головні на-
прями інтеграції зусиль усього суспіль-
ства: безпека і здоров’я. 

Безпека і медіаграмотність як її клю-
чова складова. Протягом останньо-
го року прийнято Національну страте-
гію розбудови безпечного і здорового 
освітнього середовища у новій укра-
їнській школі (Указ Президента Украї-
ни від 25 травня 2020 р. № 195/2020), 
в якій наголошено на тому, що «фор-
мування безпечного і здорового освіт-
нього середовища вимагає вирішення 
низки проблем, зокрема, пов’язаних із 
фізичним, психологічним насильством 
та булінгом (цькуванням), безвідпові-
дальним використанням Інтернету, 
недостатньою готовністю педагогіч-
них працівників запобігати та проти-
діяти насильству». Серед причин цих 
проблем зазначено «уразливість дітей 
шкільного віку під час використання 
Інтернету, нестача навичок безпечної 
поведінки в інформаційному середо-
вищі, неконтрольований доступ до Ін-
тернету…», а також «недостатній рівень 
ефективності освіти, яка забезпечує 
соціальний і здоров’язбережувальний 
компоненти навчання, медіа- та циф-
рову грамотність учнів…». Осно-
ви і принципи медіаграмотнос-
ті віднесено до складу цифрової 
компетентності в новому профе-
сійному стандарті вчителя, який 
широко обговорювала педагогічна 
громадськість в цьому році. У Дер-
жавному стандарті базової серед-
ньої освіти (Постанова КМУ № 898 
від 30.09.2020 р.), який має застосо-
вуватися з 1 вересня 2022 р., перед-
бачено формування таких вмінь, що 
є наскрізними в усіх ключових ком-
петентностях, і традиційно опису-
ють складові медіаграмотності, а 
саме: «розуміння інформації, запи-
саної (переданої) у різний спосіб або 
відтвореної технічними пристро-
ями, що охоплює, зокрема, умін-
ня виявляти приховану і очевидну ін-
формацію» – у складі уміння читати з 
розумінням; «розрізняти факти, їх ін-
терпретації, розпізнавати спроби ма-
ніпулювання даними, використову-
ючи різноманітні ресурси і способи 
оцінювання якості доказів, надійнос-
ті джерел і достовірності інформації» 
– у складі уміння критично і системно 
мислити. Загалом у державному стан-
дарті велику увагу приділено саме ме-
діатексту, цей термін згадується в до-
кументі понад півтисячі разів! Усе це 
свідчить про інтенсивне зростання 
суспільного запиту на медіаосвіту, фор-
мування в педагогів медіаграмотнос-
ті, а відтак – необхідність цілеспрямо-
ваного підвищення кваліфікації саме в 
цьому напрямі. Ця позитивна тенден-
ція викликає одночасно і тривогу, адже 
при зростанні конкуренції і необхід-
ності отримання швидкого результату 
існує ризик вихолощення медіаосвіти 
та ігнорування її науково обгрунтова-
них і доказово підтверджених моделей, 
що пройшли тривалу експерименталь-
ну перевірку. Медіаосвіту і підвищення 
медіаграмотності населення не може 
бути зведено до боротьби з фейками, 
як одним із деструктивних викривлень 

інформаційного простору. Це найбільш 
очевидний, дійсно потрібний компо-
нент і, що приховувати, політично ви-
гідний, адже в епоху пандемії стало аб-
солютно очевидним, якою токсичною 
може бути інформація за умови її без-
грамотного використання. Але лише 
боротьбою з фейками (тобто підробка-
ми, як і іншими формами дезінформа-
ції) медіакультуру населення і навіть 
медіаграмотність, як первинну її скла-
дову, не підвищити. Тому потрібно дуже 
серйозно працювати над роз’ясненням 
суті понять, основ і принципів меді-
аграмотності, як частини цифрової 
компетентності вчителя, щоб уникну-
ти ризику підміни понять у тих швид-
ких формах підвищення кваліфіка-
ції, які можуть підкупати легкістю 
отримання сертифікатів. Серти-
фікат про медіаграмотність іще не 
говорить про її досягнення, це зро-
зуміло. Але є інший аспект. Медіа-
грамотність не вичерпується вмін-
ням користуватися Zoom, GooglClass 
чи іншими електронними ресур-
сами, які стали майже повсюдни-
ми в умовах вимушеного перехо-
ду до дистанційної освіти. Це лише 
технічний компонент медіагра-
мотності. Сучасні моделі медіа-ін-
формаційної грамотності, визнані 
ЮНЕСКО і рекомендовані до прак-
тичного застосування на глобаль-
ному рівні, вклю-
чають, крім 
т е х н і ч н о г о , 
ще кри-

тичний компонент (роз-
різнення, розуміння і оцінюван-
ня достовірності медіатекстів), який у 
цифрову добу є найбільш впливовим 
на світоглядні позиції, цінності та гро-
мадянську ідентичність людини, а та-
кож творчий компонент, який забез-
печує як самовираження особистості 
в інформаційному просторі, так і кон-
структивне використання медіа для 
досягнення суспільно значущих цілей. 
Кожна з медіаосвітніх компетентнос-
тей має психологічне підгрунтя – пси-
хологію розвитку і вікову періодизацію 
медіаризиків, психологію медіатвор-
чості, когнітивну і соціальну психоло-
гію інформаційної поведінки. Тому вар-
то піднімати питання про необхідність 
підвищення медіапсихологічної ком-
петентності педагога, який має бути 
експертом у питаннях впливу медіа та 
інформаційного простору на розвиток 
дитини, враховувати реальність циф-
рової трансформації людства у своїх 
щоденних професійних практиках. 

Розвиток медіапсихологічної ком-
петентності в найближчій перспек-
тиві має стати одним із провідних на-
прямів роботи центрів професійного 
розвитку педагогів, системи психоло-

гічної служби освіти. Чому? Медіакуль-
тура і здоров’я. Унаслідок карантинних 
обмежень заради збереження життя 
людей людство занурилося в цифро-
ву дистанційність. У більшості дітей 
істотно змінилася картина екранних 
практик. Дистанційні форми навчан-
ня – це і синхронне проведення занять 

з класом, коли дити-
на сидить перед 

екраном, це і те-
леуроки, коли 
дитина пе-

ред екраном 
(контроль за 
тим, чи ви-

конує вона 
р у х а н к у, 
не може 

б у т и 

з д і й -
с н е н и й 
т е л е в ч и -

телем, а чи 
приділяють увагу 

батьки – не відомо), 
це і пошук інформа-

ції для виконання за-
вдань, це і спілкування 

та відпочинок у відео-
форматі – все перед екра-

ном більшого чи меншого 
розміру. Збільшилася тривалість пе-
ребування в експозиції екранів, змен-
шилося різноманіття щоденних ре-
альних дій і рухів, збіднилися сенсорні 
стимули при спілкуванні, адже екра-
ни не передають запахи, не працюють 
щодо позаекранної реальності рецеп-
тори температури і вібрації, кінесте-
тичні і тактильні відчуття. Ми відчува-
ємо, що діти нібито прикуті до екранів, 
але як спрогнозувати наслідки цього 
вимушеного дистанційного буму, змі-
щення в цифру основних видів дитячої 
діяльності? Які наслідки заміна зба-
гаченого середовища екраном мати-
ме для фізичного і психічного здоров’я 
та розвитку дитини? От, наприклад, чи 
виконує спілкування, опосередковане 
екраном комп’ютера або смартфона, 
функції зони найближчого розвитку 
для психіки дитини? Чи однаково фор-
муються наукові поняття, коли дитина 
сама робить дослід з матеріалами, або 
коли вона переглядає демонстрацію ві-
део? Ці всі питання експерименталь-
ної медіапсихології. Попит на доказо-
ві знання в цій сфері, на нашу думку, 

не менший, чим у розшифровці геном 
різних штамів коронавірусів. Як мають 
дорослі враховувати нові ризики і ком-
пенсувати втрати повноформатного 
спілкування, заміни його полегшеним 
екранним аналогом уявного простору? 
Це питання батьківської медіапросві-
ти. Відповідальне батьківство в цифро-
ву епоху потребує цифрової і медійної 
грамотності, це складова характерис-
тика загального рівня медіакультури 
суспільства. А медіакультура загалу – 
це і зброя в гібридній війні, яка зробить 
нерезультативними ворожі інформа-
ційно-психологічні операції. Це і спосіб 
захисту здоров’я від токсичних інфор-
маційних впливів і кібервтручань.

Як вберегти дитину від кібервтручань 
– специфічних мережевих ризиків, імо-
вірність яких збільшується пропорцій-
но збільшенню часу перебування в Ін-
тернеті? Це секстінг і нав’язування 
дитині невідповідного віку сексуалізо-
ваного контенту, дитяча порнографія, 
порнопомста. Це знущання в соціаль-
них мережах, кібербулінг, кібершах-
райство, зваблення азартними іграми, 
економічна кіберексплуатація дітей і 
підлітків. Не знято з порядку денного і 
проблему формування інтернетзалеж-
ності, втрати мотивації і втечі підліт-
ків у віртуальні світи. Більшість бать-
ків зовсім мало поінформовані про ці 
реальні загрози, а головне про те, що 
робити для убезпечення дитини. Адже 
лише розповідями про страшний і не-
безпечний віртуальний світ та ри-
зики в ньому дитину не захистиш, 
потрібно змалечку давати їй психо-
логічні інструменти самозахисту. А 
розроблення цих сучасних і компак-
тних медіаосвітніх засобів, що лег-
ко інтегруються в різні освітні галузі 
має спиратися на наукові медіапси-

хологічні дослідження. Для науково-
го обгрунтування нових медіаосвітніх 
засобів лабораторія психології масової 
комунікації та медіаосвіти в межах все-
українського експерименту розпоча-
ла діагностично-розвивальний проєкт 
«Медіаграмотність та інформаційна 
безпека в часи пандемії» для школя-
рів 7-10 класів. Діагностична частина 
його – масове багатоетапне опитуван-
ня, яке дало можливість обговорити з 
дітьми широке коло питань – від змі-
ни медіапрактик і ставлення до каран-
тинних обмежень до візуальної мови і 
міфологізації ковіду, від особливостей 
опосередкованого екраном спілкуван-
ня до уявлень про роботизоване май-
бутнє і зв’язок із психологічним бла-
гополуччям і добрим самопочуттям. 
У наступному році трендом має стати 
здоров’язбережувальна медіаосвіта, 
спрямована на посилення медіаімуні-
тету, позитивного бачення життя, здо-
рових стратегій взаємодії із медіапрос-
тором.

Більшість дітей, які пройшли медіаос-
вітні курси, знають правило білборда:  
«Не розміщуй в мережі те, що не хо-
чеш побачити на величезному плака-
ті при вході в школу». Це правило має 
стати частиною сімейної медіакульту-
ри, адже діти сьогодні стають учасни-
ками інформаційного простору ще в 
дошкільному віці. 

Любов НАЙДЬОНОВА, 
член-кореспондент НАПН України, 

заступник директора з наукової роботи 
Інституту соціальної та політичної психології 

НАПН України, член Громадської ради 
при Національній раді України 

з питань телебачення і радіомовлення

КІБЕРПІДЛІТОК І БАТЬКІВСЬКІ СТРАТЕГІЇ У ВІДПОВІДЬ 
НА ЦИФРОВУ ТРАНСФОРМАЦІЮ СУСПІЛЬСТВА



Уроки карантину

Для з’ясування особливостей дистанцій-
ного навчання іноземних мов у закладах за-
гальної середньої освіти (ЗЗСО) під час ка-
рантину співробітники відділу навчання 
іноземних мов Інституту педагогіки НАПН 
України провели анкетування вчителів екс-
периментальних навчальних закладів різ-
них регіонів України. Як показали його 
результати, учителі, учні та їхні батьки ви-
явилися не зовсім готовими до такої трива-
лої форми освіти взагалі та до дистанційного 
навчання і вивчення іноземної мови зокре-
ма. Ураховуючи відсутність попереднього 
досвіду масштабного переходу на дистан-
ційне навчання, педагогам знадобився де-
який час для вивчення, аналізу та вибору 
технологій, методів і засобів дистанційної 
освіти. Найбільш готовими до дистанційно-
го навчання усе-таки виявилася більшість 
учнів, проте не всі. Школярам було легше 
використовувати уже відомі їм платформи, 
з якими вони працювали раніше під час на-
вчання до карантину. 

Найважче було батькам учнів, які повинні 
були поєднувати  виконання своєї професій-
ної роботи в дистанційному режимі з хатніми 
обов’язками та допомогою дітям в організа-
ції їхнього навчання, зокрема з виконанням 
уроків. Опитані вчителі особливо відзнача-
ють батьків учнів початкової школи, без під-
тримки та допомоги яких педагоги не змогли 
б ефективно виконувати свою роботу, а діти 
засвоювати навчальний матеріал. 

Під час дистанційного навчання в осно-
вному вчителі користувалися: платфор-
мою «Google Classroom» (100%) для переда-
чі інформації, перевірки робіт, проведення 
тестування й оцінювання учнів. На плат-
формах «Skype» (11,1%) і «ZOOM» (44,4%) 
педагоги проводили онлайн-уроки, відео-
конференції та індивідуальні консульта-
ції. Також використовувалися програми для 
тестування «quizizz.com» (22,2%), освітні ре-
сурси «ProfeDeEle» (11,1%), «Aprenderespañol» 
(11,1%), «Lingolia» (11,1%), «VideoEle» (11,1%). 
«ZOOM» і «Skype» виявилися зручними для 
пояснення нового матеріалу, контролю ви-
мови, для вироблення навичок читання й 
аудіювання, для практики говоріння. Серед 
інших освітніх платформ названо: Express 
Digibooks (77,8%), Viber (44,4%), МійКлас 
(44,4%), На Урок (33,4%), Youtube (22,2%), 
Liveworksheets (11,1%). Використовувалися 
також відеоуроки офіційного телевізійного 
каналу МОН України і ТК «Рада».

Зокрема, платформа Google Classroom, 
яку найбільше вподобали вчителі інозем-
них мов ЗЗСО, виявилася зручною та про-
стою у використанні. Плюсами є те, що всі 
завдання зібрано в одному місці, учні отри-
мують нагадування про здачу домашніх 
завдань, учитель має можливість бачити 
всі оцінки учня за всі завдання та надава-
ти зворотній зв’язок, вчасно повідомляти 
батьків про успіхи їхніх дітей. Учні можуть 
прикріплювати виконані завдання в різних 
форматах. До мінусів платформи педагоги 
віднесли її перевантаження та зникнення 
файлів. Більшість опитаних учителів пла-
нує користуватися цією платформою і в на-
ступному навчальному році.

У процесі дистанційного навчання ви-
користовувалися як синхронні засоби на-
вчання (Zoom, Skype, Google Classroom, 
Viber відеозв’язок), так і асинхронні (елек-
тронна пошта, блоги, онлайн відео-уроки, 
матеріали для опрацювання, в тому числі у 
вигляді аудіо- та відеофайлів, на які діти за-
писували свої відповіді та надсилали вчите-
лю).

Для забезпечення зворотного зв’язку 
з учнями вчителі широко застосовували 
електронну пошту. Зокрема, Інтернет нада-
вав доступ до віддалених баз даних, інфор-
маційно-довідкових систем, бібліотек при 
вивченні іноземних мов (електронні під-
ручники, відеоматеріали, комп’ютерне тес-
тування, контроль і самоконтроль знань) 
і можливість онлайн-зв’язку (сучасні тех-
нології забезпечують управління екраном 
комп’ютера: створення схем і рисунків на 
відстані, передачу фотографічного і руко-
писного матеріалів).  

Основні методи дистанційного навчання, 
які були використані в роботі, – це бесіди, ро-
льові ігри, дискусії, проєктні роботи, методи 
стимулювання і мотивації навчання, конт-
ролю й самоконтролю (зокрема письмово-
го). У початковій школі найбільш ефектив-

ними виявились ті методи, що ґрунтуються 
на візуальній та слуховій основі; у середній 
та старшій школі – використання творчих 
завдань, проблемно-пошукова та проєктна 
робота, яка сприяє пізнавальній самостій-
ності та креативності учнів. До ефективних 
методів варто також віднести асинхронне та 
синхронне навчання з використанням ау-
діо- чи відеозв’язку, спілкування та консуль-
тації в чаті або листування, перегляд відео-
уроків, виконання онлайн-тестів і завдань. 

У дистанційному навчанні іноземних мов 
здійснювалося поєднання онлайн,

традиційного та індивідуального навчан-
ня. Використовувалися такі форми навчан-
ня: консультації (групові та індивідуальні), 
індивідуальні заняття, самостійна робота, 
проєктна робота, відеоконференції, онлайн-
уроки, аудіозаписи. Проводилося онлайн-
тестування, використовувалися онлайн-тре-
нажери для вивчення граматики і лексики, 
фото-, відео- та аудіоматеріали з YouTube. 
Учителі мали можливість робити демонстра-
ції екрану, одночасно спілкуватися з групою, 
проводити тестові завдання з моментальним 
результатом, працювати онлайн із підручни-
ком у форматі PDF із малюванням і помітка-
ми в ньому, підключатися онлайн до сайтів по 
тематиці уроку тощо. Зворотній зв’язок від-
бувався у формі спілкування через аудіопові-
домлення та міні-проєкти.

Онлайн-оцінювання здійсню валося (на-
півавтоматично й автоматично) переважно 
в «Google Classroom» (44,4%), а також за до-
помогою електронної пошти (33,4%), «Skype» 
(11,1%) і «Viber» (22,2%). Оцінювались усні та 
письмові роботи, надсилались аудіо- та віде-
офайли, виконувалися тести. При викорис-
танні Viber-зв’язку учні надсилали фото ви-
конаних завдань, учитель оцінював і надавав 
рекомендації письмово або телефоном. Окре-
мі педагоги виправляли помилки за допомо-
гою програми «Paint» або у приватних повідо-
мленнях. Говоріння дітей оцінювалося через 
усне онлайн-опитування; читання, аудію-
вання й письмо – через тести онлайн. 

До найбільш поширених форм онлайн-
оцінювання віднесено: виконання тестових 
завдань, написання самостійних, контро ль-
них і творчих робіт, заповнення таблиць, 
підготовка проєктів тощо.

На думку респондентів, успіху в дистан-
ційному навчанні іноземної мови було до-
сягнуто насамперед завдяки тісній спів-
праці адміністрацій шкіл/гімназій/ліцеїв 
з учителями, з одного боку, і налагоджен-
ням зв’язку між учителем, учнями та їхні-
ми батьками, з іншого. Найважливішим є 
те, що вдалося організувати онлайн-уро-
ки. Дистанційне навчання дало можливість 
зробити пояснення нового матеріалу більш 
образним, яскравим, різноманітним. Учні 
краще його сприймали і могли  прослуха-
ти чи подивитися стільки разів, скільки по-

трібно для того, щоб зрозуміти. Викорис-
тання на уроках презентацій з анімацією, 
ігрових елементів зумовило успіх у прове-
денні дистанційних уроків. Найефективні-
шим було навчання дітей початкової школи 
тому, що батьки й учні 1–4 класів виявили-

ся більш вмотивованими та зацікавленими 
в навчанні.

Що стосується використання сервісів і 
платформ, то серед позитивів було назва-
но: підтримку особистого контакту, безпо-
середність, відчуття прямого голосового та 
візуального контакту; при асинхронному 
навчанні – додатковий час на виконання 
завдань, відповідь учасників не залежить 
від місця та часу, спілкування комфортне в 
письмовій формі.

Із певних причин не вдалося повною мі-
рою залучити всіх учнів до дистанційно-
го вивчення іноземної мови (відсутність 
технічних засобів у родинах і проблеми 
з Інтернетом, труднощі під час самостій-
ного вивчення або виконання певних за-
вдань тощо). Для більшості педагогів осно-
вна складність дистанційного навчання 
полягала в неможливості якісного контро-
лю за засвоєнням учнями вивченого мате-
ріалу. Основною проблемою для учнів, на 
думку педагогів, стало невміння керувати 
власним часом під час дистанційного на-
вчання та самодисципліна. А найбільшим 
мінусом учителі вважають те, що діти про-

водили занадто багато часу перед екраном 
комп’ютера. Крім того, не всі батьки йшли 
на контакт із учителями.

До недоліків синхронного дистанційно-
го навчання педагоги віднесли: фрагмента-
цію навчання – учні могли знаходитись у си-
туаціях, що відволікали; час спілкування був 
обмеженим, як і можливості при викорис-
танні якісних засобів на безоплатній основі; 
учні молодшого шкільного віку могли корис-
туватися такими засобами переважно за до-
помогою батьків. Недоліками асинхронного 
навчання визначено: відсутність особисто-
го контакту з учнем і вербального спілкуван-
ня, зворотній зв’язок може бути відкладений.

Для того, щоб дистанційне навчання стало 
органічним продовженням або доповненням 
до традиційного, на думку вчителів, потріб-
но здійснити такі заходи, зокрема: 1) розро-
бити загальнодержавну програму щодо впро-
вадження засобів дистанційного навчання з 
доступним і широким функціоналом, де змо-
жуть співпрацювати вчителі, батьки й учні; 2) 
створити національну електронну платформу 
для дистанційного та змішаного навчання; 3) 
розробити сучасне положення про дистанцій-
не навчання; 4) розробити методичні рекомен-
дації щодо організації, планування та структу-
ри онлайн-уроків з усіх навчальних предметів, 
у тому числі й іноземної мови; 5) забезпечити 
учасників навчального процесу швидкісним 
Інтернетом і сучасним технічним обладнан-
ням у достатній кількості, що дасть можли-
вість рівного та якісного доступу до надання 
й отримання освітніх послуг; 6) систематич-
но проводити для вчителів семінари, тренін-
ги, курси для одержання ними практичних 
навичок роботи з технологіями дистанційного 
навчання; 7) розглянути питання щодо розро-
блення електронних додатків до вітчизняних 
підручників, які б містили матеріали для вико-
ристання в умовах форс-мажорних ситуацій.

Реалізація зазначених вище заходів дасть 
змогу уникнути труднощів в організації та 
проведенні дистанційного навчання учнів 
ЗЗСО в разі виникнення форс-мажорних 
обставин у майбутньому. Ці заходи стосу-
ються не лише навчання іноземної мови, а 
й інших шкільних предметів.

Валерій РЕДЬКО, 
завідувач відділу навчання іноземних мов

Тамара ПОЛОНСЬКА, 
старший науковий співробітник відділу навчання 
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ВІТЧИЗНЯНА ПЕДАГОГІЧНА НАУКА ЗАЗНАЛА НЕПОПРАВНОЇ 
ВТРАТИ – ВІДІЙШЛА У ВІЧНІСТЬ ОДНА З ЇЇ КОРИФЕЇВ, 

САВЧЕНКО ОЛЕКСАНДРА ЯКІВНА
Масштабність постаті Олександри Яківни визнача-

ють її фундаментальні праці у галузі дидактики, ме-
тодики початкового навчання, її управлінська й ор-
ганізаційна діяльність, створена нею наукова школа, 
численні підручники, посібники, книги для читання та 
розвитку дітей.

Діяльність Олександри Яківни визначила цілу епо-
ху становлення вітчизняної освітньої науки. Глибокий 
вчений, академік-засновник Національної академії пе-
дагогічних наук України, заступник міністра освіти і 
науки України (1995-2000), віце-президент Національ-
ної академії педагогічних наук України, головний нау-
ковий співробітник відділу початкової освіти Інституту 
педагогіки НАПН України, вона всі сили спрямовува-
ла на розбудову педагогічної науки та освітньої галузі 
незалежної України. На її підручниках виросло не одне 
покоління українських дітей, а її основоположні ідеї сприяли формуванню фахо-
вості численних українських вчителів.

Савченко Олександра Яківна – Заслужений працівник освіти України, нагоро-
джена Орденом княгині Ольги І, ІІ, ІІІ ступенів, Орденом князя Ярослава Мудрого 
V ступеня, численними державними й галузевими нагородами.

Пам’ять про Олександру Яківну житиме у серцях усіх, хто її знав, а її інтелекту-
альний доробок увійде до культурного скарбу нації.

Національна академія педагогічних наук України висловлює глибоке співчуття 
рідним та близьким Олександри Яківни...

Президія НАПН України

СПІВЧУТТЯ
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Надія Скотна належить до такого кола 
ректорів, які світяться розумінням пере-
дусім складних справ. Так і видається: 
вона добре розуміє того, хто очікує від неї 
слова розради. 

На все життя зберегла Надія Володи-
мирівна любов до рідного містечка Гре-
бінки, що на Полтавщині, де народила-
ся і провела перші роки життя…1973 рік 
окреслив її перші мрії, що збулися. Тоді 
вона блискуче закінчила Лубенську се-
редню школу № 1 й порадувала мату-
сю Віру та батька Володимира Корша-
ка, тримаючи в правиці золоту медаль… 
А тогорічний першовересень зустрі-
ла в столиці над Дніпром, бо стала сту-
денткою філософського факультету Ки-
ївського державного університету імені  

Т. Г. Шевченка. В його стінах навчала-
ся за фахом «Психологія» у відомих педа-
гогів – Леоніда Бурлачука, Володимира 
Роменця, Людмили Марісової, Маї Вов-
чик-Блакитної, Миколи Корнєва, Маї 
Алексєєвої. Окреме слово її вдячності на-
лежить адресувати професору Валерію 
Терещенку з роду славнозвісних україн-
ських меценатів, а також неповторному 
лікувальнику Миколі Амосову, який чи-
тав лекції майбутнім психологам… 

Радості не було межі, коли 1978-го здо-
була фах психолога, викладача психоло-
гічних дисциплін. Тоді й була скерована 
на роботу в Дрогобицький державний пе-
дагогічний інститут імені Івана Франка 
на кафедру психології. В 1979 –1983 рр. 
навчалася в аспірантурі в українській 
столиці … В рідному Храмі науки імені 
Тараса Шевченка 12 травня 1988 року 
успішно захистила кандидатську дисер-
тацію з вікової та педагогічної психології. 

Навчально-виховний і науково-освіт-
ній Храм, якому в 1954 році було при-
своєно ім’я Івана Франка, став для На-
дії Скотної школою професійного гарту: 
саме тут вона пройшла шлях від викла-
дача до професора. Пригадує: трепетно 
вчитувалася в Постанову № 461 від 15 
квітня 1940 року, підписану Павлом Ти-
чиною про створення учительського ін-
ституту в Дрогобичі. А у вересневий день 
1998 року Постановою № 1382 Кабіне-
ту міністрів України відбулася реоргані-
зація інституту в університет і Франкове 
місто стало справжнім університетським 
центром! 

На її очах Франкова святиня зміцню-
вала свої складові: збільшувалася кіль-
кість спеціальностей, збагачувалася ма-
теріальна база, що дало можливість у 
червні 2010 року акредитувати універси-
тет за четвертим рівнем. Звісно, тут чіль-
на заслуга належить багаторічному рек-

торові Валерію Скотному (1948-2011), 
який від січня 1989 очолював авторитет-
ний заклад... 

А 25 квітня 2012 року – на альтерна-
тивній основі – конференція трудово-
го колективу обрала Надію Скотну. Надії 
Володимирівні вдалося зберегти плодо-
творні традиції, започатковані її неза-
бутнім попередником. І тут дався взнаки 
набутий досвід. Адже вона від 1999 році 
очолювала один із найбільш потужних 
університетських осередків – соціально-
гуманітарний факультет, а від 2003 року 
також кафедру практичної психології. 
Знаменним для неї як науковця став ве-
ресень 2005 року, коли успішно захисти-
ла докторську дисертацію у галузі філо-
софії освіти на тему «Особа в розколотій 
цивілізації: світогляд, проблеми освіти i 
виховання» (науковий консультант – Ми-
кола Михальченко). А офіційними опо-
нентами виступили професори Василь 
Кушерець, Володимир Рижко та Микола 
Євтух.

23 червня 2016 року Надію Скотну 
вдруге було обрано на посаду ректора. 

Наукові зацікавлення Надії Скотної 
пов’язані з теоретичним осмисленням 
сутності самовизначення особистості в 
цивілізаційному вимірі. Чи варто продо-
вжувати бесіду про її актуальне звучан-
ня? Мабуть, ні, бо хто нині не розмір-
ковує про роль особистості в реалізації 
духовних устремлінь у всеукраїнському 
державному масштабі! Загалом доробок 
доктора філософських наук Надії Скот-
ної – вагомий. Означеній вище пробле-
матиці присвячено понад 140 наукових 
публікацій. З-поміж багатьох праць вар-
то виокремити монографію «Особа в роз-
колотій цивілізації: освіта, світогляд, дії» 
(2005). Широкий розголос викликали 
колективні монографії «Духовне життя 
українського суспільства: теоретико-ме-

тодологічні та онтологічні проблеми роз-
витку» та «Філософія. Пізнання. Наука». 
Готується й нова книжка. Адже цієї осені 
своєрідний ювілей – 80-річчя заснуван-
ня Дрогобицького університету, який ві-
діграє важливу роль у всіх виявах духо-
вного й матеріального життя. 

В особі Надії Скотної органічно поєд-
нуються авторитетний носій філософії 
як науки, обдарований педагог вищої 
школи, вдумливий організатор навчаль-
но-виховного процесу. Тому й не дивно, 
що авторитетні українські й зарубіжні 
науковці високо оцінили її внесок у роз-
робку інтердисциплінарної проблемати-
ки. Це, зокрема, такі вчені: Н. Ничкало,  
О. Вишневський, Л. Краснова, М. Ми-
хальченко, В. Андрущенко, В. Ванди-
шев, Р. Гром’як, В. Кремень, В. Качкан, 
Є. Тоцький, Ю. Кучмашевський, А. Крин-
ські, Я. Гжесяк, В. Гжежчук. 

Як керівник університету Надія Скотна 
здійснює результативну міжнародну співп-
рацю зі спорідненими освітньо-культурни-
ми осередками Австрії, Німеччини, Польщі… 
Надія Володимирівна повсюди й завжди гор-
неться до діла. Звісно, якщо воно утверджує 
процес формування у вищій школі атмосфе-
ри довіри, всебічного розгортання особистих 
ініціатив, усілякого заохочення до творчості 
як колег, так і студентської молоді… 

Віриться: рання осіння теплінь до-
дасть Надії Скотній снаги плекати те, що 
лежить на відстані серця. Либонь переду-
сім йдеться про Дрогобицький універси-
тет, який нині постає одним з кращих в 
Україні.

Многая і благая літ! З роси і води!

Микола ЗИМОМРЯ, 
завідувач кафедри германських мов 
і перекладознавства Дрогобицького 

державного педагогічного університету 
імені Івана Франка

ОБРАНИЦЯ ДОЛІ
До ювілею Надії Скотної

АНОНС ПОДІЇ
23 грудня 2020 року о 14 год. відбудеться ві-

деозустріч з представниками компанії Plagiat.
pl (Варшава), у ході якої буде розглянуто такі 
питання: розвиток співпраці у межах укладе-
ного 27 червня 2018 року Меморандуму про 
співробітництво між Національною акаде-
мією педагогічних наук України та Товари-
ством з обмеженою відповідальністю «Плагі-
ат»; обговорення імплементації найкращих в 
Україні технологічних і процедурних рішень 
попередження плагіату в наукових роботах; 
практичні поради і приклади; презентація 
нових технологій; методологія оцінки робіт з 
використанням антиплагіатної системи; роль 
автора, наукового керівника і закладу в дано-
му процесі.

Спікер: Тахмазов Алі, виконавчий ди-
ректор Plagiat.pl (Варшава). Посилання на 
зум:https://us02web.zoom.us/j/86017962699 
(вхід без пароля).

У зустрічі від Plagiat.pl братимуть участь: 
Тахмазов Алі, виконавчий директор Plagiat.
pl (Варшава); Маєвський Максим, директор 
Представництва Plagiat.pl в Україні (Львів); Га-
нець Наталія, менеджер з розвитку Представ-
ництва Plagiat.pl в Україні. 

ЕНЦИКЛОПЕДІЯ ОСВІТИ
На початку 2021 року вийде друком «Ен-

циклопедія освіти», підготовлена вченими 
НАПН України. «Енциклопедія освіти» – до-
відкове видання, в якому міститься близь-
ко 1500 статей, що висвітлюють проблеми 
історії, теорії і практики української осві-
ти, поняттєво-термінологічні засади педа-
гогічної й психологічної наук; сучасні освіт-
ні парадигми та концепції; освітній процес 
у закладах освіти різних рівнів і типів, осо-
бливості зарубіжних систем освіти; персо-
ніфіковану інформацію про педагогів і гро-
мадських діячів, котрі сприяли розвитку 
освіти в Україні; інформацію про суміж-
ні галузі науки, що мають вагоме значен-
ня для становлення інноваційної людини, 
формування конкурентоспроможного люд-
ського капіталу.

Видання адресоване вченим, учителям, 
викладачам, вихователям закладів освіти 
різних рівнів, психологам, соціальним пра-
цівникам, управлінцям, здобувачам осві-
ти, батькам, широкому загалу українського 
суспільства, міжнародної спільноти, україн-
ської діаспори, усім, хто цікавиться питання-
ми навчання, виховання і розвитку особис-
тості.

У грудні 2020 року вий-
шов новий посібник з мето-
дики навчання математики 
«Нова українська школа: ме-
тодика навчання математи-
ки у 3–4 класах закладів за-
гальної середньої освіти на 
засадах інтегративного і 
компетентнісного підходів». 
Його автори – науковці НАПН 
України – С. О. Скворцова, 
член-кореспондент НАПН 
України, доктор педагогічних 
наук, професор, завідувачка 
кафедри математики та ме-
тодики її навчання Південно-
українського національного пе-
дагогічного університету імені  
К. Д. Ушинського, і О. В. Онопрі-
єнко, кандидат педагогічних 
наук, старший науковий спів-
робітник, завідувачка відді-
лу початкової освіти Інститу-
ту педагогіки НАПН України. 
Посібник виборов перемогу на конкурсі рукописів, одержав гриф 
МОН України (лист МОН України від 13.10.2020 №1/11-7033), ви-
даний за державним замовленням і буде надісланий у кожну шко-
лу країни.


